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TERMOS ESSENCIAIS DA ORACAO

Sujeito e predicado s&o termos essenciais da oragao

O sujeito € 0 elemento que executa e/ou sofre a agcédo do verbo
no enunciado. Ja o predicado corresponde ao proprio enunciado
feito, composto de verbo, objeto e complementos.

Algumas oracfes nao apresentam sujeito, mas seguem
apresentando predicado. E o caso das oracfes sem sujeito.

O sujeito é o0 elemento gue executa e/ou sofre a acao do verbo.

O predicado é composto de verbo, objeto e complementos, estando
relacionado ao sujeito quando ele existe na oracao.

O sujeito pode ser classificado como simples ou composto,
expresso ou oculto, indeterminado, e agente, paciente ou agente
e paciente.



O predicado pode ser classificado como nominal, verbal ou
verbo-nominal.

O que é sujeito?

O sujeito € um dos termos essenciais da oragao, sendo o
elemento que realiza ou sofre a acdo expressa pelo verbo. O nucleo
do sujeito costuma ser formado por um substantivo, um pronome ou
uma palavra ou expressao substantivada. Além do nucleo, o sujeito
de um enunciado apresenta palavras secundarias, como artigos,
adjetivos, pronomes etc.

O meu cachorro peludo gosta de passear.

Nesse enunciado, o sujeito da oragao € “o0 meu cachorro peludo’,
com o nucleo sendo apenas “cachorro”, a base do sujeito, o termo
mais importante. E o sujeito do verbo “gostar”.

E possivel que algumas orac¢des nio apresentem sujeito, sendo
compostas apenas do predicado. E o caso das oracfes sem sujeito.

N&o pare agora... Tem mais depois da publicidade ;)

— TIPOS DE SUJEITO

O sujeito pode ser classificado das seguintes formas: simples ou
composto; expresso ou oculto; indeterminado; e agente,
paciente ou agente e paciente.




1. SUJEITO SIMPLES

Apresenta apenas um nucleo.

O meu cachorro come bem.

2. SUJEITO COMPOSTO

Apresenta mais de um nucleo.

O meu cachorro e 0 meu gato comem bem.

3. SUJEITO EXPRESSO

Aparece explicitamente no enunciado.

Nés contamos a histéria para ela.

4. SUJEITO OCULTO, OU SUJEITO DESINENCIAL. Também
designado de SUJEITO ELIPTICO, SUJEITO IMPLICITO e SUJEITO
SUBENTENDIDO, o sujeito oculto/desinencial € aquele que néo
aparece na oracao de forma explicita.

N&o aparece explicitamente no enunciado. E um sujeito identificavel,
mas que fica subentendido pelo contexto.

Contamos a histéria para ela.

5. SUJEITO INDETERMINADO



Nao é identificavel nem indicado no enunciado, ndo sendo possivel
saber quem é esse sujeito. Ocorre na 32 pessoa do plural ou na 32
pessoa do singular acompanhada do pronome “se” com funcéo de
indice de indeterminacéo do sujeito.

Contaram a histéria para ela.

Precisa-se de auxiliares de escritério.

6. SUJEITO AGENTE

Realiza a acao do verbo.

Vitor e Ana viram tudo o que aconteceu.

7. SUJEITO PACIENTE

Sofre a acao do verbo.

Vitor e Ana foram vistos no evento.

8. SUJEITO AGENTE E PACIENTE

Realiza e sofre ao mesmo tempo a acao do verbo.

Vitor e Ana se viram no evento.



2. PREDICADO
O que é predicado?

O predicado € mais um dos termos essenciais da oragao, sendo o
elemento que engloba o verbo, o0 objeto e demais complementos.
Vale dizer que oracOes sem sujeito sdo compostas exclusivamente do
predicado e que oracbes com sujeito tém seu predicado relacionado
ao sujeito, sendo o restante do enunciado que se organiza em torno
do sujeito.

Veja a diferenca:

« Oracao sem sujeito

predicado

Trovejou muito ontem.

« Oracao com sujeito

sujeito + predicado

Ontem, eu e Rubens treinamos até debaixo da chuva.

— TIPOS DE PREDICADO

Os predicados podem ser classificados de trés formas: nominal,
verbal e verbo-nominal.



2.1 PREDICADO NOMINAL

O predicado é classificado como nominal quando seu nucleo é um
nome (substantivo, adjetivo, pronome), unido ao sujeito por meio de
um verbo de ligacao (aquele que expressa um estado permanente,
transitorio, aparente etc.). O predicado nominal apresenta um
predicativo do sujeito, um termo que classifica o sujeito da
oracao.

sujeito + predicado nominal (verbo de ligacao + predicativo do

sujeito)

Lucia é muito astuta.

Noés ficamos espantados!

Meus animais de estimacgao pareciam calmos.

2.2 PREDICADO VERBAL

O predicado verbal tem como nucleo um verbo, elemento principal do
enunciado que se organiza. Pode ser formado por:

= apenas um verbo intransitivo (Que nao precisa de complemento);

= um verbo transitivo direto (que precisa de complemento sem
preposicao);



= um verbo transitivo indireto (que precisa de complemento com
preposicao);

= um verbo transitivo direto e indireto (que apresenta
complementos com e sem preposicao).

sujeito + predicado verbal (verbo + complemento, se houver)

Anoiteceu.

A familia trouxe o presente.

Gostamos do seu namorado.

Ela pediu para ele agendar a reuniao.

2.3 PREDICADO VERBO-NOMINAL

O predicado verbo-nominal, como o proprio nome indica, apresenta
dois ndcleos: um verbo e um nome.

sujeito + predicado verbo-nominal (verbo + predicativo do sujeito
ou do objeto + complemento, se houver)

Nos festejamos animados naquele dia.



Elas conversaram muito magoadas.

Eu acho o Renato inteligente.

Confira abaixo 05 exercicios de sujeito e predicado para testar
seus conhecimentos sobre esse assunto. Lembrando que o
sujeito € aquele ou aquilo de que(m) se fala. Ja o predicado é a
informacdo dada sobre o sujeito da acao.

Questao 1

Qual o tipo de sujeito da oracao "A folha caiu no outono"?

a) sujeito simples

b) sujeito composto

C) sujeito oculto

d) sujeito indeterminado

e) sujeito inexistente

Resposta

Alternativa correta: a) sujeito simples

Na oragé&o acima, o sujeito € “A folha” e seu nucleo: folha. Para
encontrar o sujeito da acéo, perguntamos para saber quem praticou a



acao ou observarmos a quem ou o que o verbo da frase faz
referéncia.

Assim, temos: “0 que caiu no outono?”: a folha. Da mesma forma,
temos que o verbo “caiu” faz referéncia a folha.

Questao 2

Qual das alternativas abaixo representa o nucleo do sujeito da
oracdo: "Os avo0s, os pais e seus filhos viviam na fazenda da
familia."?

a) avos

b) avés, pais

Cc) avos, pais, filhos
d) pais, filhos

e) filhos

Resposta

Alternativa correta: ¢) avoés, pais, filhos

Na oracao, temos um exemplo de sujeito composto, onde o verbo faz
referéncia a dois ou mais nucleos do sujeito.

Se perguntarmos: “quem viviam na fazenda da familia?”, teremos a
resposta dos sujeitos da acéo: os avos, os pais e seus filhos. Ja os
ndcleos sao: avos, pais, filhos.



Questao 3

Em qual das oragOes abaixo temos um predicado nominal?

a) Sofia chegou cansada ao trabalho.

b) Joana e Felipe caminharam muito hoje.

c) Luisa e Paula estéo fazendo torta de maracuja.
d) Maria Vitoria chegou ofegante a aula.

e) Alan continua atencioso comigo.

Resposta
Alternativa correta: e) Alan continua atencioso comigo.

O predicado nominal, que indica estado ou qualidade de algo, &
formado por um verbo de ligacao e o predicativo do sujeito, tendo
sempre um nome como nucleo. Na oracdo acima, temos:

Sujeito da acao: Alan

Predicado nominal: continua atencioso comigo.
Nucleo do predicado: atencioso

Verbo de ligagao: continua

Predicativo do sujeito: atencioso

Nas outras alternativas, temos:

a) predicado verbo-nominal



b) predicado verbal
c) predicado verbal

d) predicado verbo-nominal

Questéao 4

Em qual das oracdes abaixo o sujeito € oculto?

a) O empregado do supermercado vendeu sua casa.
b) Livros e cinema sao o0 meu passatempo preferido.
c) Gostamos de pular Carnaval.

d) Seria bom pesquisar mais sobre 0 assunto.

e) Esta na hora do intervalo.

Resposta

Alternativa correta: ¢c) Gostamos de pular Carnaval.

O sujeito oculto, também chamado de eliptico, desinencial ou
implicito, € aquele que nao esta declarado na oracéo. No entanto, ele
pode ser identificado pelo contexto e pela conjugacéo verbal.

Na oragao acima, conseguimos identificar o sujeito oculto pela
conjugacao verbal: (N6s) Gostamos de pular Carnaval.

Nas outras alternativas, temos:



a) sujeito simples
b) sujeito composto
d) sujeito indeterminado

e) sujeito inexistente

Questao 5

Temos um sujeito inexistente em:

a) Choveu durante a noite.

b) Era bom viajar pelo Brasil.

c) Necessita-se de pessoas jovens.

d) Nem sempre se é justo nesse mundo.

e) Capturaram o fugitivo.

Resposta

Alternativa correta: a) Choveu durante a noite.

As oracdes sem sujeito sdo formadas por verbos impessoais. Nelas,
temos o sujeito inexistente que n&do admite agentes da acao.

Um dos casos em que néo identificamos o sujeito € por meio do uso
dos verbos que indicam fenbmenos da natureza: choveu, trovejou,

amanheceu, nevou, etc.



Nas outras alternativas, todos 0s sujeitos sdo indeterminados, ou
seja, nao identificamos o agente da acao, nem pelo contexto, nem
pela terminacgao verbal.
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